

Daniela Vávrová

426383

Jarní semestr

RLB83/P

### Etnicky podmíněný postoj Romů k náboženství

Každá kultura (etnikum) má své vlastní zvyky a tradice, nejinak je tomu u Romů. Co se týče jejich postoje k náboženství, na základě přečteného textu jsem došla k několika závěrům. Předem si však myslím, že je nutné poznamenat, že jsem laik, co se religiozity obecně týče a mé názory jsou proto založeny pouze na základě předložené literatury a jsem si vědoma toho, že budou poněkud povrchní bez hlubšího vhledu do problematiky. Myslím si, že postoj Romů k náboženství je výrazně ovlivněn tím, že prakticky nemají žádnou domovinu, respektive žijí po celém světě, aniž by měli nějaký přesně vymezený původ. Proto se v různých částech světa přiklání k náboženstvím, která v dané oblasti existují. Z toho vyplývá otázka, zdali se přizpůsobují náboženství dané země dobrovolně, nebo jsou k tomu dotlačeni okolnostmi. V jednom z textů se dokonce psalo, že potlačují své zvyky a tradice kvůli tomu, aby se stali součástí dané společnosti. V našich podmínkách jsou tedy křesťany. To je ovšem jen hrubý nárys toho, k jakému náboženství se přiklání, jelikož se to obdobně jako u všech kultur nedá přesně vymezit, ke kterému náboženství se přiklání většina z jejich členů. Poměrně mě překvapilo zjištění, které bylo zmíněno v jednom z textů, že někteří faráři Romy ignorují a neberou je jako „plnohodnotné“ křesťany, ačkoliv by měli každého člověka brát jako boží dítě.

Romové jsou mezi laickou veřejností známí tím, že mají velké množství rituálů a tradic. Je tomu tak i co se týče jejich náboženského vyznání. Sice v našich končinách se většina přiklání ke křesťanství, ale „přimíchává“ do něj své vlastní zvyky. Za zmínku jistě stojí například *mulové*, což jsou duchové mrtvých, kteří pobývají v lidském světě. Příklad toho, jak se Romové přizpůsobili tradicím země, ve které žijí, je pohřeb. Nedokážu posoudit, zdali je tomu tak u všech Romů, pouze bych chtěla poukázat na rozdíly v daném případě, jež je uveden v jednom z textů. Romové na Slovensku v předvečer pohřbu například vůbec nevaří, jen popíjejí. Zatímco v Čechách jsou velké hostiny. Z toho lze vydedukovat, že jejich rituály jsou velmi ovlivněny rituály samotné země.

Když bych měla tedy závěrem shrnout můj názor na etnicky podmíněný postoj k Romům k náboženství, myslím si, že svým nejasným původem byli „dotlačeni“ k tomu přizpůsobovat se. Avšak jelikož se cítí být autonomní, ponechávají si své zvyky a tradice, které vycházejí z jejich minulosti a mentality.

Myslím, že jste s ohledem na zadanou četbu napsala velmi citlivý a s opatrností formulovaný text. Uvědomujete si, jaké mohou být některé limity vyjadřování se o religiozitě či kultuře Romů obecně, přičemž se nebojíte si udělat názor, který shrnujete např. v poslední větě. Zároveň nenecháváte tvrzení jen tak volně vlát, ale snažíte se je podložit daty – v tomto případě literaturou, kterou jste četla, což je velmi důležité.